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MÜNDLICHE ANFRAGE MIT AUSSPRACHE O-0020/08
gemäß Artikel 108 der Geschäftsordnung
von Graham Watson, Annemie Neyts-Uyttebroeck, Adina-Ioana Vălean, Bronisław Geremek, Henrik 
Lax und István Szent-Iványi im Namen der ALDE-Fraktion
an die Kommission

Betrifft: Maßnahmen zur Visaliberalisierung für die Ukraine

Am 29. November 2007 einigten sich die Ukraine und die Europäische Union auf ein 
Visaerleichterungsabkommen, das im Januar 2008 in Kraft trat. Selbst wenn man berücksichtigt, dass 
das Abkommen nur ein erster Schritt ist, werden sich seine Auswirkungen jedoch auf eine 
ausgewählte Gruppe von ukrainischen Bürgern beschränken, die von Visa für mehrfache Einreisen, 
vereinfachten Verfahren oder einem Erlass der Antragsgebühr profitieren, während die meisten 
ukrainischen Bürger, die in die Europäische Union reisen möchten, nicht in den Genuss spürbarer 
Vorteile kommen werden.

Im Mai 2005 schaffte die Ukraine die Visumpflicht für EU-Bürger einseitig ab, um den 
Integrationsprozess zu beleben und den Fremdenverkehr sowie Kontakte auf persönlicher Ebene zu 
fördern. Die EU hat jedoch nur sehr langsam reagiert, und die Konsularverfahren der Mitgliedstaaten 
der EU wie auch die Visa-Anforderungen entsprechen nicht immer dem erklärten Ziel der EU, engere 
Beziehungen zwischen der Ukraine und der EU fördern zu wollen.

1. Wird die Kommission der Ukraine im Frühjahr dieses Jahres genaue Vorgaben dafür machen, 
welche Maßnahmen erforderlich sind, um dem Ziel, die Visumpflicht abzuschaffen, näher zu 
rücken?

2. Hat die Kommission sich bereits jetzt abzeichnende negative Auswirkungen der Ausweitung des 
Schengen-Raums ab 1. Januar 2008 auf die Ukraine ausgemacht?

3. Liegen der Kommission Informationen darüber vor, dass einige Mitgliedstaaten möglicherweise 
einen höheren Betrag als die als Visabearbeitungsgebühr geforderten € 35 verlangen?

4. Ist die Kommission der Auffassung, dass die derzeitige Praxis in Bezug auf Möglichkeiten, 
Berufung gegen die Verweigerung eines Visums einzulegen, sowie in Bezug auf die Transparenz 
der und den Zugang zu Informationen der Konsulate über die Verfahren für die Ausstellung von 
Visa mit dem Visaerleichterungsabkommen mit der Ukraine in Einklang steht?
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